

闲情偶寄

擦肩而过的美石

陈云 石，一直以来让我魂牵梦系，难以释怀。

一方印石名叫“青田红花水藓”，俗称为水草花。

2003年9月的一天，朋友胡君从几十公里外的住处驱车来到我的办公室，给我带来了几方青田石，其中一方就是“青田红花水藓”印石。当时我接触印石并不多，对青田石的了解比较肤浅，看这方“红花水藓”印石比较特别，就花200元买下了。

大约两个多月后，我对它失去了好感，在《易趣》网上以280元让给了山东的沈君。之后，随着对青田石的不断深入，经手的青田花色类印石与日俱增，但水草花这一品种再没见过比那方“红花水藓”更漂亮的了。半年后，我按捺不住对“红花水藓”的惦记，打电话与沈君商议回购，在取得沈君同意后，以500元将这方“红花水藓”重新买回。

许是我对这方“红花水藓”印石的缘分还没有到，重新做它的主人后不到一年，我将这方“红花水藓”图片发给上海的石友林君欣赏，其时难免有一丝炫耀的成分，林君偏偏一眼看中了它，执意要我将它割让给他。我竟然没作过多的考虑，就让了出去。

三四年后的我在整理青田石图谱时，发现自己已经手过的几千方青田石中，再没有出现过第二方类似

的“红花水藓”：水藓花如此逼真，奇异地长在红黄相间的天地中，小小一方印石有红、黄、蓝、黑四种颜色同时集聚，方寸之间巧妙融于自然，从中似乎看得见四季，梦得着彩虹，伴花鸟虫草，闻渔歌鸟鸣……“红花水藓”印石自此成了我一桩念念不忘、得而复失的憾事。

还有一方是浙江仙居龙钮玻璃冻印石。

仙居石产于浙江省仙居县东南30多公里处的朱溪区大洪村，故又名“大洪石”。约在民国时始开采，当时一般用耐火材料。二十世纪70年代后，才将其广泛应用于工艺雕刻和篆刻材料。该品种以灰为主色调，有紫灰、紫黑、黄色、青灰、朱红等，仙居石质细腻、稍韧、略软，光泽很强，而其中的玻璃冻最为名贵。因其产量稀少，对其了解的人不多，市面上常有人将其充作寿山高山晶出售，颇能博得印石爱好者的青睐。

2003年农历大雪时节，有一石友因故急需用钱，将一批收藏已久的印石低价出手，其中就有这方“仙居龙钮玻璃冻”印石，我见其中有几方不错的好章，倾囊购得，实属幸运。

这方印石的最为出彩处就是印纽部分，雕刻形制饱满圆润，用圆雕技法刻画出龙首造型，线条挺拔流畅，设计灵动，神态细微，雕工精湛，石质晶莹剔透，冰清玉洁，

如脂如膏，入手使人心荡神怡，堪称精美绝伦，令人啧啧赞叹作者的鬼斧神工。

遗憾的是我还是没能好好把握住它，只做了它半年的主人。2004年上半年，因看中一方价逾半万的青田夹青冻小雕件，便以1100元易手他人。有道是：失去后才知道它的珍贵，等我回过神来想再要与它延续人石情缘，却已不易，虽出以两到三倍之高价回购，对方终究未能割舍。

之后的数年，我托遍了所有熟悉的、半熟的、甚至仅有一面之交的石商，却再没见到过如此品质的仙居冻印石。虽然有不少机会拿到不少不错的仙居冻石，有几乎全通透的，也有上白、中透、下黑的，还有半透半不透的，但因为有了先前那方龙钮玻璃冻印石先入为主的印象，都没有太上心。龙钮仙居玻璃冻印石竟成了一块挥之不去的心病，它时时提醒我：除非万不得已，每当想出让一方珍藏印石时，先要考虑清楚，以后还能不能够得到它？

收藏界名人马未都先生有句名言：“过我眼，即我有”，意思就是天下宝物买不尽，这个东西我看过了，就拥有过了。

我很欣赏马先生“过我眼，即我有”的境界，这个东西我看过了，就拥有过了。拥有了什么呢？知识、快乐，还有赏心悦目。权且这么安慰自己吧。

人在旅途

在日内瓦湖畔

王静

去瑞士日内瓦旅游，因为那是法语区，有读法语专业的儿子作陪，所以自由行并没有语言障碍。

日内瓦有不少国际性组织机构，诸如劳工组织、卫生组织、红十字会等等。我们较为熟悉的“WTO”总部位于洛桑路154号，坐1路公交车，终点站直达正大门。

那是雪后的晴天，阳光若隐若现。抵154号院，地面角落残雪尚存。154号院有门警站岗，但门警并没有盘问我们的出入。WTO总部主体是幢长条形建筑，大楼门前两侧各置一尊女像，女人手中怀抱孩子和鸽子。那幢大楼将154号分隔成前后两院，前院空旷，后院幽静。绕过大楼，曲径通幽，绿叶扶疏，柳暗花明处，后院兀现眼前——后院的边缘就是日内瓦湖。

日内瓦湖又称莱芒湖，形似新月，面积有500多平方公里。它六成在瑞士，四成在法国，是中欧第二大淡水湖。伫立湖畔，近看湖水远看山，蓝天、白云、阳光、飞鸟，构成一幅极美的湖光山色图。云的飘浮，水的灵动，飞鸟的闯入，让定格画面瞬息而成变幻的动漫。湖对岸的阿尔卑斯山，群峰巍峨，山顶的皑皑白雪，在太阳的反射下晶莹闪亮，仿佛山峦就在湖的对岸。我们怦然心动，询问路人去山峰的行走路线。路人告知，那是勃朗峰，乘车需要二三小时。什么，分明就在对岸，怎么会是那么遥远？想来是纯净的空气缩短我们与勃朗峰的距离，欺骗了我们的眼睛。巴尔扎克说日内瓦湖是“爱情的同义词”，不知是缘于湖水的蓝，还是天水一色的美。

光阴记

艾香悠悠

陈惠琴

50年春，我出生在宁波江北岸一个叫作“三德坊”的地方，家中一贫如洗，拉黄包车的父亲失业了，爷爷奶奶和妈妈都没有工作。奶奶靠东借西凑买些柴米，妈妈则常去菜场里捡菜叶。迫于生计，51年初合家响应政府的号召，转到慈溪三北务农。初到农村，地陷人生，又无经济来源，生活维艰不消说。父辈们天天“脚娘肚当米缸”，吃了上顿断下顿；农活之余，起早摸黑上山落海，硬是靠勤奋勤快养活自己。倚山的村子离海五公里，母亲说，当时在杂草丛生的海塘上，到处都是从丛簇簇的真艾，于是父亲捉鱼母亲挑艾，采集自然资源补口粮。一大田篓艾青背回家，奶奶就去向人借来半碗大米，磨成米粉。掺揉在艾叶中借其黏性，做成一大堆艾饼码在羹架上，搁于尺八镬内蒸熟后，就是合家四五口人的两三天食粮。妈说这种纯艾制品吃时只有艾香没有米气，可谓名副其实的野菜麦果、绿色食物。

当时的燃料，很大一部分也是艾柴。父母把附近荒丘上没人高的野艾（艾蒿）研来晒干，烧着艾饼。现在想来，这倒与“煮豆燃豆萁，豆在釜中泣，本是同根生，相煎何太急”有异曲同工之妙。在青黄不接、生计无着的困苦岁月，是自然界给予恩赐，是野生植物艾青救济了我们。

也许是艾格外亲切之故吧，在我儿时，每当清明时节，奶奶总要拗来些艾朵柳梢，连同山花小草插在我的发髻上，说是“清明戴杨柳，下世有娘舅；清明戴艾，下世有娘；清明戴草，下世有婆；清明戴艾，下世有甘……”这“有甘”是指人生有依靠。把美好的愿望寄托在花花草草中，说得很有诗情画意的。

父辈的勤劳勤俭逐步改善了

沿着蜿蜒无际的长堤，徜徉在日内瓦湖畔，码头边游艇静泊，桅杆高耸，三三两两的飞鸟在湖的上空盘旋……那些大胆的鸽子，直落眼前，尾随我们蹒跚漫步。灰背银腹黑尾，暗橘红的腿，暗橘红的嘴，艳而细嫩，它们栖息在湖堤，偶尔转头打量游人，偶尔伸长脖颈凝视前方……

我们坐公交车过Mont Blanc桥，绕到湖的左岸。左岸距喷泉近，湖中多水禽。天鹅，长头颈，圆身体，通体无一点杂质，只有橙色的扁喙，喙基的一圈乌黑，游于湖水上，像一艘小白船，水下那对橙色的蹼掌犹如上了发条的船桨，拨动清波。一阵波光，蓝水面的一色白羽幻化成朵朵白云。走近湖水，七八只天鹅像扬帆的船队驶来，蹼掌一挨埠头石，天鹅们摇摆着雍容的身体，不时叫唤着，昂首向我们挺进。儿子用面包片逗它们，天鹅们顿时安静下来，一些天鹅张开扁喙，啄食面包；一些天鹅则用洁白的颈项亲昵地摩挲儿子的手，儿子吓得惊叫起来，叫声划破湖畔的幽静。没多久，远远游来一群黑背白头白腹的鸳鸯，鸳鸯的个头很像家乡的绿头鸭，比天鹅小。鸳鸯围着天鹅，吞咽地上的面包屑。还有灰颈的鸽子从天而降。不过，鸽子不与鸳鸯、天鹅争食，它们挺着胸脯，转来转去，像联合国派遣的维和警察。我们原定用半袋面包逗玩天鹅，不料一扔二喂，把我们的路餐统统喂进了它们的肚子……此时，从湖畔里侧的马路缓缓走来一位老人。老人拄着拐杖，拎了个塑料袋，在离我们不远的湖堤站定。天鹅、鸳鸯见到那个熟悉的身影，纷纷离开我们，游向老人。老人亦从随带的塑料袋掏出食物，抛向湖面。

我们是日内瓦湖的过客，老人是日内瓦湖畔的居民。此情此景，不由得想起林徽因的那一句：“停留是刹那，转身是天涯”。

诗画印象



梅花图

叶炜 / 摄影

原杰 / 配诗

梅是我的乡下小妹
随意长在田头屋角
她好奇地从严寒中探出身来
破旧的院墙篱笆
挡不住那一怀蓬勃
亮丽

乡下的梅喜欢聚在一起窃窃私语
清风徐来
更多的时候则相视无言
任艳阳下的蜂
用研磨了整整一冬的爪
点破甜蜜的心事

现在 一片远来的雾围住了梅林
用全部的洁白飘逸编织
逼人的娇嫩多姿
温暖人间
那繁星般璀璨的花
睁成一朵朵热烈动人诗

家事絮语

爱在唠叨中

吐雾时，老伴突然出现，一见我这模样就唠叨起来：“看你，像什么样子！懂不懂烟酒会伤人的道理？”不容我分说，她一把夺过香烟丢在地上踩灭。老伴突如其来地扛不住了：“这是家庭冷暴力，比暴力还暴力。”这也不行，思来想去，最后决定来个表面顺从的软办法。她说早晨空腹喝水好，我说是的，效果特别好。她说出门走路要走人行道，我说对的，走入人行道安全。有时候，她刚说了上句，我就接上了下半句，老伴听了哈哈大笑：“就你油嘴滑舌的，记牢了，就要切实做到。”

为了应对老伴的唠叨，我曾尝试过多种破解的方法。

起初，我采取“兵来将挡，水来土掩”的方法，与老伴来个硬碰硬。她唠叨一句，我就对抗一句：“你当我是三岁小孩，任你教训？我懂的比你多着呢。”“我还不是为你好，不识抬举。”老伴委屈得一把鼻涕一把眼泪。在你一言我一句中，火药味越来越重。然而，每当我深沉时，想想老伴唠叨的点点滴滴，觉得没一丝恶意，还透着些许的关爱呢。想到这里，我释然了，何必非要弄个你死我活呢？为了家庭的和谐，我选择了另一种方

法——沉默。以后不管老伴如何唠叨，我一概是左耳进右耳出，不理不睬。可这个方法没实行几天，老伴就扛不住了：“这是家庭冷暴力，比暴力还暴力。”这也不行，思来想去，最后决定来个表面顺从的软办法。她说早晨空腹喝水好，我说是的，效果特别好。她说出门走路要走人行道，我说对的，走入人行道安全。有时候，她刚说了上句，我就接上了下半句，老伴听了哈哈大笑：“就你油嘴滑舌的，记牢了，就要切实做到。”

随着时间的推移，对老伴唠叨的理解日益加深，我有种进入王国维所言的人生顿悟境界的感觉：“众里寻她千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处”。一天，朋友送过来刷票，邀请我这个戏迷去逸夫剧场看赵志刚主演的《沙漠王子》。吃过晚饭准备出发时，老伴挡在门口非要我带上一只鼓鼓囊囊

的布袋子，说里面有一件两用衫和一把雨伞。“带这些干什么呀？”我不解地问，老伴说：“我早听过气象预报了，说晚上要变天，有雨，有冷空气来。这两件必须带上。”我抬头看天，清灰色的天空深邃而邈远，西边还有一抹隐约可见的橘黄色，哪有半点下雨的迹象呢？“气象预报也有报错的时候，不用带了。”“必须带上，又不是什么重的东西。”老伴的话斩钉截铁，不容置疑。

看完演出剧院散场时，天空真的淅淅沥沥下起雨来，气温也一下子冷了许多。没带雨具的朋友，望着漫天雨丝，怨声载道：“这个鬼天气，怎么说变就变呀。”而我呢，当着朋友们的面，不慌不忙地穿好羽绒背心，撑开雨伞，优哉游哉，缓步走向远处的公交车站。背后，我分明感觉到了朋友们对我的羡慕目光。这时，我的那份得意，那份温暖，是无法用语言形容的。

老伴的唠叨让我耳朵起了厚厚一层茧，还常常使我陷入尴尬狼狈的窘境。有次老同学久别重逢，免不了一顿小聚。原本烟酒不沾的我，在老同学“搞一支”“喝一杯”的劝诱下，破例叼起了烟，喝起了酒。就在我们推杯换盏、吞云

生活，后来口粮有了保障，母亲仍念念不忘做艾青饼吃，有时还给嵌入黄豆馅、豇豆馅、芝麻馅等，做成美味可口的青金团，蒸熟后往松花粉里一滚染，外黄里碧，金灿华美，诱人生津。由于早年生活的艰辛，在月子里因时常挨饿而得病的母亲早早断了月经，还时常腹痛绵绵，落下了妇科病。无意间，她觉察到每食艾青后，腹痛总能减轻或消除。原来艾是热食，有活血散瘀、通经活络之功效。吃艾饼就是很好的食疗，这就使妈妈和合家更爱上了艾食。去野外每遇好艾，我总采集来给妈做艾饼，合家享用，艾的清香沁人心脾。

有道是“吃过艾青饼，不怕冷雨淋”，每年清明学校组织去扫烈士墓，我也同大多数孩子一样，总是带上妈给做的艾饼当中餐，以抵抗“清明时节雨纷纷”的侵袭。民间也有“寒食清明不生火，光吃头天做的冷艾饼”的习俗。

艾的种类很多，我们所熟悉的就有野艾、真艾、变种艾等。野艾裂叶如剪，又称剪刀艾，清明前后都可采食，柔嫩时十分清香，生长也很快，长大了就有点苦味，长高了可当柴烧，俗称艾柴，也可用作“熏蚊烟”。真艾叶子浅曲清圆、扇扁有致，暮春甚至夏秋仍可采食，绝无苦味，还可晒成艾干备用。变种艾是介于真、野之间的那种。还有一种叶似真艾、茎似野艾的庭院栽培艾，被称作祈艾，治妇科病功效如同红花。端午那天，人们都把此艾与菖蒲缚成一束，挂在门楣上，俗称“艾旗蒲剑”，可驱蚊蝇逐瘴邪。而这悬门映彩，散发着阵阵清香的一束束翠碧，也成了节日农村一道清新悦目的景致。

光阴荏苒，岁月不居。如今爷爷奶奶爸爸妈妈都已骑鹤西归，与我天人永隔。唯留艾香悠悠、艾韵长伴。我也承袭了前辈的艾缘，常做艾饼艾团吃。我还常在窗台上盆栽一簇艾青，不为采食，只为观赏思恋。